

占据全区市场主体的90.4%，贡献70%的税收，提供90%的新增就业岗位……普陀民企必将迈向更广袤的新天地

大显身手，构筑民营经济发展“典型高地”

本报记者 张成妍

占据普陀市场主体的90.4%，贡献了全区70%的税收，提供了90%的新增就业岗位……在普陀，“民营企业”是绝对的高频热词。

今年2月，习近平总书记出席民营企业座谈会并发表重要讲话，强调新时代新征程民营经济发展前景广阔、大有可为，广大民营企业和民营企业家大显身手正当其时。

作为中国近代民族工业发祥地之一，普陀是上海的民营经济大区，是民营经济发展的“典型高地”。改革开放以来，先后培育了复星、月星、波克等一批500强民营企业和独角兽企业，吸引了红星美凯龙、劲霸男装、新城控股、京东、360、饿了么等一批有实力的企业投资落户，越来越多的普陀民企业在各大重量级榜单上熠熠生辉。

园区平台集聚成势 民企发展空间广阔

“要利用上海‘西大堂’的优势和特点，重点引导发展集聚型、服务性、高端化民营经济，为提升上海民营经济的核心竞争力作出贡献。”习近平总书记的殷切嘱托萦绕耳畔。

近年来，普陀聚焦智能软件、研发服务、科技金融、生命健康四大重点产业，加速培育智能软件与数智健康两大千亿级产业集群。光是智能软件产业便汇聚了近5000家企业，初步形成“数网芯游”为代表的产业集聚。无一例外的是，这些领军企业皆为民营企业。

开创了中国移动支付市场“一站式收款”时代的收钱吧创办于2013年，目前已是国内最大的聚合支付公司。从一家民营小公司，到如今的上海科技“小巨人”企业，一路乘风成长的背后，离不开天地软件园这块福地——实际上，园区内98%以上都是民营企业，从法律、税务等政务服务的资源链接，再到员工住宿、个人发展等配套扶持……园区事无巨细的服务让不少民营企业收获了长足的发展。波克科技便是从当初一个小团队的小体量，发展到如今员工超千人、年产值超五十亿元规模的大企业，这些企业不仅是普陀民营经济蓬勃发展的见证者，更是创新进取的乘风者。

作为产业和企业聚集的主战场，上海天地软件园、上海清华国际创新中心、长风



波克科技



上海环球港

生态商务区、“创新里”科创产业空间、桃浦智创城等一批园区载体各具特色。它们依托科研实力、人才资源和产业链优势，为一大批民营企业提供合作平台，助力企业快速成长。

好政策叠加好服务 提振信心阔步前行

习近平总书记在民营企业座谈会上指出，扎实落实促进民营经济发展的政策措施，是当前促进民营经济发展的工作重点。

4月初，上海市促进民营经济高质量发展大会召开，发布持续优化民营经济发展环境等六个方面的26条具体措施，借此释放出清晰信号，在以往政策基础上，下一步要帮助民营企业更好解决“真问题”，力求让更多民企可感可知，更好释放创新动力和发展活力。

为此，普陀区在第一时间对支持民营经济高质量发展的政策举措开展研究，过程中突出“三个注重”：一是注重体现市委市政府要求，推动市里有关政策举措在普陀区全面落地；二是注重体现普陀特色，政策措施能“接地气”，并与普陀现有的政策资源等形成有机衔接；三是注重体现服务优先，坚持“服务是普陀第一资源”，聚焦“方便、快速、精准”，全力当好服务民营企业的“店小二”。

服务内容“精准滴灌”，服务形式“推陈出新”。从发布“服务企业PLUS”行动计划、成立招商引资和企业服务一体化专班到践行“三

习”“五赋能”“十聊”工作法，从民营经济发展联席会议、民营经济圆桌会议到营商环境体验官等，普陀持续推动政务服务迭代升级。在近日召开的普陀区促进民营经济高质量发展大会上，普陀坚定表达全力支持民营企业做大做强做优的决心，聚焦“优环境、降成本、促发展、保权益”，以真抓实干优化涉企服务，以真金白银强化要素赋能，以真情实意做好法治护航，以实际举措鼓励和支持民营经济发展和民营企业发展壮大。

今年春节期间，上海环球港52楼观景台首次面向社会开放，一跃成为沪西文旅新地标，迎来送往络绎不绝的人流。“环球港52楼观景台的初步成功，离不开政府、社会等方面对月星、对环球港的支持。”月星集团董事局主席丁佐宏表示，政府统筹规划、企业特色发展，才能避免同质化“内卷”，真正实现“各美其美、美美与共”。

2000年，月星集团入驻上海、落户普陀，并将总部设立于此。经过多年发展，月星集团成长为集投资、置业、商业、家居等多种产业于一体的实体服务业领域领军民企。这样的“种子选手”，还在普陀持续“落地生花”。

当前，普陀正大力推动沿沪宁产业创新带在全国产业格局中崭露头角，这无疑为在普陀扎根的民营企业家们带来更多新机遇。

沐浴在春风里，扎根于热土中，昂首阔步勇往前行，普陀的民营企业必将迈向更广袤的新天地。

新要求新部署，民营企业家纷纷表示——

普陀区促进民营经济高质量发展大会提出一系列

**企业对未来高质量发展也更有信心
政策接地气为企业家送上「定心丸」**

本报记者 陶钦忆

4月15日，普陀区促进民营经济高质量发展大会举行，市、区有关领导与百余家民营企业代表共聚一堂，共话普陀民营经济高质量发展未来。会上提出了关于普陀区促进民营经济高质量发展的一系列新要求新部署，从“优环境、降成本、促发展、保权益”四个方面，注重体现普陀政策措施“接地气”，全力当好服务民营企业的“店小二”，奋力打开普陀民营经济发展新天地。参会的民营企业家纷纷表示，大会既是“定心丸”，更是“冲锋号”。

政策托底，企业深耕普陀更有信心

普陀有着深厚的工业基因和商贸基因，是民营经济发展大区、强区。围绕民企发展，大会作出许多极富含金量的政策部署，让企业感到信心倍增。

优化涉企行政检查，严格落实公平竞争审查制度，免费为企业提供数字版“健康体检报告”……在上海九州通副董事长吴长海看来，这些政策部署可以说及时为普陀民营企业家送上了“定心丸”。

作为一家以数字化医药分销及供应链为核心的企业，九州通是国内医药流通板块最大的民营医药商业企业，搭建了行业稀缺的“千亿级”医药供应链服务平台，孵化服务于B端和C端用户的大健康综合服务平台。吴长海坦言，

医药流通行业受政策波动影响较大，大会提出的落实上海市营商环境优化26条措施“务实且及时”，为企业稳住了阵脚，“这让我们更有信心深耕普陀，对企业未来的高质量发展也更有信心”。

复星医药副总裁袁方兵深有同感：“复星医药扎根普陀30余年，无论从创新人才、投融资，还是国际合作等，区委区政府始终扎实、务实地帮助我们解决实质性问题。”谈到大会，袁方兵最关注的是关于“支持民营企业开展技术创新”的提法。他表示，生物医药的创新离不开全球合作，许多民营企业“出海”也需要政府的引导和政策支持，“相信在政府的指导与支持下，民营经济发展前景广阔，也有助于打造一批具有国际竞争力的医药企业”。

就大会提及推出一系列为民企纾困政策，天地软件园党委书记宋峥表示：“园区98%的入驻企业是民营企业，人才住房、信贷融资是民营企业遇到的共性难题，接下来我们将联动区里政策逐一破解，为民企提供更精准的支持。”

聚力发展，服务是普陀第一资源

畅通政企沟通机制，提高企业办事便利性，降低民营企业投融资成本，为民营企业提供一站式知识产权服务，加快引育区域经济社会发展需要的各类民营企业优秀人才……大会围绕营商环境服务着墨颇多。

钜甲信息董事长郭亮表示，普陀对民营企业的重视之深，对民营经济和民营企业的服务认识之高，为企业发展提供了巨大帮助。

钜甲信息主要从事传统生铁、焦炭贸易，近年来拥抱数字化转型发展的浪潮，致力于打造“铸造炉料一站式采购服务平台”。郭亮表示，由于平台经济交易量大这一特性，钜甲信息在税务和融资方面需求较高，“普陀税务单位对我们帮助很大，为我们避免了许多合规风险，商会方面也经常组织政企营商座谈会，为企业提供金融服务”。

“借助会议的东风，我们接下来要研究如何实现企业产业转型升级和赋能，特别是将人工智能、大数据模型运用到产业园区的发展过程中。”致盛集团主要从事产业园区的建设开发与运营，董事长张润斌表示，大会不仅增强了企业的动力和信心，也为企业发展和产业升级指明了方向。

正如致达科技董事长严文统所言，这次大会让民企看到政府的决心与诚意，民营企业有了信心，更要稳扎稳打地做好主营业务。在数据与智能的浪潮中，普陀民营企业将以更开放的姿态、更坚实的步伐，与区域发展同频共振，共同书写高质量发展的新篇章。